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Ata da 4" Reunião plenária da V" gestão do Conselho Regional de Psicologia da 19"
Região, realizada no dia 14 de janeiro de2023;

1 Ao décimo quarto dia do mês de janeiro de2023, às 14 horas, realizou-se a Reunião
2 plenríria no 004 do Vo plentírio do CRP19 que foi realizadana sede do Conselho Regional
3 de Psicologia da l9u região localizada na rua Osvanda Oliveira Vieira, no 128, bairro
4 Pereira Lobo, AracajúSE, CEP 49050-550. Estiveram presentes na reunião Plenária:
5 Adriana Gomes do Nascimento, Adriano Ferreira Barros, Karla Melo Santos, Mário
6 Silvio de Souza Fraga, Mércia da Silva, Sara Santos Silva, Priscila Daniela Silva
7 Raimundo, Sonia Maria, Tatiane Vieira Santana e Jameson Pereira Silva; Deu-se início à
8 reunião com as seguintes PAUTAS: I Leitura e aprovação da ata da plenária de 13 de
9 dezembro de 2022 - ata aprovada 2. Informes financeiros: saldo bancário em conta

10 corrente R$ 40.193,30 e em conta poupança RS 679,519,37 3. A Comissão de
11 Orientação e Ética solicita diante de parecer produzido pela comissão que ocorra
72 deliberações referente aos seguintes processos: 3.1 Processo 0612017 - Foi deliberado
13 a instauração de processo disciplinar ético de acordo com o parecer da comissão de

74 Orientação e Ética (COE); 3.2 Processo 0412020 - Foi deliberado a instauração de
15 processo investigativo de acordo com o parecer da comissão de Orientação e Ética (COE);
16 3.3 Processo 01/2021 - Foi deliberado a instauração de processo disciplinar ético de

17 acordo com o parecer da comissão de Orientação e Ética (COE); 3.4 Proces so 02t2022 -
18 Foi deliberado a instauração de processo investigativo de acordo com o parecer da
19 comissão de Orientação e Etica (COE); 3.5 Processo 0412022 - Foi deliberado a

20 instauração de processo investigativo de acordo com o parecer da comissão de Orientação
2t e Ética (COE); No momento da apreciação da pauta haviam 09 conselheiros
22 presentes, sendo o resultado unânime, não ocorrendo nenhuma abstenção ou voto
23 contrário a instauração dos devidos procedimentos. Referente aos processos oriundos
24 da COE o presidente Adriano relata que faz-se necessário a identificação dos números
25 dos processos na ATA para que a comissão possa dar encamiúamento aos processos,
26 diante desta fala a conselheira Adriana Gomes relata que também se faz necessário se

27 colocar a opinião porque não constou na ata da plenaria de novembro de 2022, diante
28 dessa fala o conselheiro secretiírio solicitou afala informando que a ATA é construída
29 diante do que a plenária delibera e que na ocasião da plenária de novembro somente foi
30 realizado informes dos processos, não tido oconido deliberações do plenário; O
31 conselheiro Mário relata que realiza a gravação do áudio da plenária para confecção da
32 Ata e que não foi colocada em votação tais informes da COE na referida plenária de

33 novembro; 4. Recomposição dos membros da comissão de orientação e ética: Foi
34 comunicada a plenríria a saída dos membros Alberto Orge Rocha e Karla Melo Santos

35 como membros da comissão - a plenária acatou a solicitação; 5. Composição dos
36 membros da Comissão de Política Pública (CPP): O conselheiro Mário encamiúou
37 os seguintes nomes para compor a CPP; Mário Silvio de Souza Fraga CRP19/3000
38 (presidente) e demais membros: Iza Luanne Santos Moura CRP19/4166, Gleiciany
39 Maiara Dos Santos Dias CRPI9/IP4530, Aline Souza Coelho CRP19/3059, André Luiz
40 Mandarino Borges CRPI9/0565, Marcela Montalvão Teti CRP1912790; O plenário
4L aprovou os nomes sugeridos para a CPP. A Conselheira Karla questionou sobre o nome
42 da psicóloga Marcela Montalvão Teti diante que a mesma foi aprovada em concurso em
43 outro estado da federação e que em breve estará saindo do Estado, o conselheiro Mário
44 relata que caso seja necessário recompor a comissão poderá ser realizado a alteração em
45 breve, mas que a profissional participarâ da comissão nesse momento, o conselheiro
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continua falando ao pleniírio que a proposta de composição de membros da CPP foi de
garantir que profissionais do interior do estado possam participar ativamente, relata que
as reuniões da CPP estarão sendo realizadas de forma hibrida com objetivo de garantir a
participação dos membros que atuam no interior sergipano. 6. Minuta da resolução
CRP19 - 00112023 a qual altera as resoluções CRP 19 N" 00312014 e No 004/2020
que dispõe sobre os critérios dos valores de diárias, jeton e ajuda de custo a serem
pagas pelo Conselho Regional de Psicologia 19" Região - O conselheiro Presidente
informa que a modificagão de valores referentes a Diarias, jetons e ajuda de custos já foi
apreciada em reunião de diretoria e que a solicitação de reajuste ao plenario faz-se
necessário diante da defasagem dos valores desde o ano de2014. Assim a minuta sugere
que o valor do jeton seja de R$ 150,00, o valor da diária de R$ 770,00 quando a duração
daviagem for somente de 1 dia, sendo de R$ 700, 00 quando a viagem for superior a mais
de I dia. Também sendo sugerido alteração de valores referentes a ajudas de custo sendo
os valores seguintes: Categoria I: atividade com I dia de duração R$ 180,00; atividade
com mais de 1 dia de duração R$ 160,00; Categoria II: valor R$ 160,00; O conselheiro
Mário solicitou destaque solicitando a retirada do termo "fora da jurisdição do CRP19
mas no território nacional" - diante que se dá a entender que caso um conselheiro,
trabalhador e/ou colaborador do CRP 19 caso necessite ficar fora de seu domicílio a

serviço da autarquianáo farâ jus a diiíria. Este relembrou que no mês de abril de2022 por
ocasião de convocação da autarquia necessitou ficar posterior ao COREP por alguns dias
fora do seu domicílio colaborando com conselho e que não pode fazer jus a diaria,
somente foi garantido o pagamento de ajuda de custo. O conselheiro Mrírio questiona se

esüí dentro do orçamento do ano de 2023 o reajuste dos valores de jetons, diaria e ajuda
de custo, a qual o conselheiro presidente Adriano Barros relata que foi feito estudo
juntamente com o gerente administrativo Henrique David e a coordenadora contábil
Ideilda Fernandes; em seguida foi realizada a votação que altera os valores pagos pela
autarquia no que se refere a ajuda de custo, diária ejeton com a sugestão de alteração de

texto proposto pelo conselheiro Mario. Resultado: l0 votos favoráveis a aprovação, não
ocorrendo nenhum voto contrário a aprovação e nenhuma abstençáo. 7. Composição da
Comissão de Análise para Concessão de Registro de Psicóloga (o) Especialista
(CARPE); A conselheira presidente da CARPE, Priscila Daniela Silva Raimundo -

CRPI9/1094, explanou sobre os critérios para que a psicóloga possa ser membro da
comissão, relata que o cumprimento desse critério é essencial para que nenhum processo
de concessão de registro seja anulado - o conselheiro Mário relata que este plenário já
observou os critérios necessiírios e que todos os membros atuais da portaria em vigor
estão de acordo com as normativas. Será necessário atualizar a portaria em vigor diante
da mudança de nomenclatura a qual anteriormente era intitulada comissão de avaliação
de título de especialista e que passará a ser nomeada como comissão de análise para
concessão de registro de psicóloga especialista. 7.1-Resolução No 23, de 13 de outubro
de 2022; A conselheira fez a leitura da resolução e relatou as modificações acontecidas,
informando também que essa nova resolução já se encontra em vigor; 8. Processos de
Registros de Especialista: Processo CATE/I9 no 31412022; Processo CATE/I9 n"
31512022; Processo CATE/l9 no 00112023 - posto em votação foram aprovadas todas as

solicitações de concessão de registro de especialista de acordo com os paÍeceres
apresentados com o seguinte resultado: l0 votos favoráveis a aprovação, não ocorrendo
neúum voto contrário a aprovação e neúuma abstenção. 9. Proposta de reajuste
salarial e de auxíIio alimentação, saúde e educação para os trabalhadores do CRP
19: O presidente Adriano Barros realizou leitura de parecer produzido pela
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coordenadora contábil/financeira a qual sinaliza a possibilidade do reajuste salarial de
5,93yo e reajuste dos auxílios alimentação, saúde e educação no valor de2Yo; o presidente
Adriano Barros relata que o mês de janeiro é o mês data base para reajuste de salários e
beneficios. A conselheira Sara questionou se o valor a receber seria suficiente para
garantir o reajuste aos trabalhadores, o conselheiro presidente relata que o valor que o
CRP19 possui em caixa é formado atualmente em sua grande proporção de valores de
anuidades de anos anteriores, sendo que a categoria estará efetuando em sua grande
parcela o pagamento da anuidade de2023 até o mês de maio, além de valores de anuidade
de anos anteriores. A conselheira Karla realizou questionamento ao presidente do
conselho regional que o mesmo falou para todo mundo questionando o concurso que
resultou na contratação de 02 funcionrárias, diante que o regional não possuía dinheiro em
caixa para cobrir o concurso, mas no entanto pensa em contratar uma nova pessoa que
não encontra-se previsto no orçamento do CRP mesmo com a saída de uma funcionaria,
a mesma continua relatando que talvez não tivesse sido necessrírio o reajuste da anuidade
de2023 em julho de2022 a qual a mesma relata que na época a discussão que ocorreu na
assembleia orçamentaria que aumentou o valor da anuidade para cobrir a contratação de
trabalhadoras que não encontrava-se no orçamento, esta informa que a categoria em uma
grande parcela não recebe aumento de salário há uns 08/10 anos, questiona qual seria o
cálculo utilizado e que faz necessário que a autarquia trabalhe para que na próxima
assembleia orçamentária o CRP não proponha aumento de anuidade, diante dos baixos
saliirios que a categoria recebe e das condições de trabalho a qual a categoria encontra-
se, a mesma compreende que tal temática também cabe ao sindicato e espera que a nova
gestê[o que iniciará atue para mudar o quadro crítico a qual encontramos no momento. O
presidente Adriano Barros relata que o que foi posto em discussão na pauta foi que é
necessário o CRP dar o reajuste salarial a qual propõe ser dado, relata que esse plenario
esta antecipando a decisão que noÍmalmente o sindicato busca o conselho no início do
ano para solicitar o reajuste. Referente ao orçamento o presidente Adriano Barros relata
que na ocasião da realização da assembleia orçamentária este realizou várias perguntas

sobre o planejamento da contratação, o mesmo explica que quando se faz contratação
nova como realizada é necessário possuir o estudo orçamentário de impacto, continua a

fala relatando que na plenária orçamentaria não foi entregue neúuma justificativa de

orçamento para as contratações, estando na assembleia presentes a tesoureira e a

secretária do CRP a época, e este questionou que estaria se passando para a futura gestão

um orçamento que não contempla as duas contratações das profissionais psicólogas,
assim foi dada a sugestão de reajuste em 8Yo, porque esse valor de 8% contemplava ao

menos 1 salario de um funcioniírio concursado e o outro seria tirado das propostas que

estava sendo colocadas e não estava sendo implementadas a exemplo da reforma da sede;

Adriano continua relatando que a autarquia encontrava-se a mais de 3 anos sem reajuste
e que este é o único tributo que o CRP arrecada, e que houveram aumento de custos
operacionais a exemplo de energia, materiais de expedientes, folha salarial na base de

30% sem ocorrer nenhum tipo de planejamento de impacto financeiro, relata que foi se

dado o mínimo de reajuste para que seja possível fechar as contas de2023. O presidente
relata que diversos outros conselhos regionais encontram-se com dificuldades em gerar o 

^\f)*boleto paÍa a categoria, e que os boletos dos profissionais sergipanos encontram-ss{ \il*
emitidos, estando disponível no site do regional e que os envios estão ocorrendo, sendo

na última semana ocorrido o envio de mais de mil e-mails com o boleto e que no mais
tardar até a próxima sexta feira todos os boletos deverão ser enviados a toda categoria.
Adriano traz que a ideia que o mesmo vislumbra é a implantação da secretaria virtual,
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relata que reajustando o horrírio de funcionamento da autarquia poderá ocorrer redução
de gastos operacionais; o presidente informou o desligamento da trabalhadora Tabhata
Almeida Barros que encontra-se cumprindo aviso prévio e que o mesmo vislumbra
contratar um auxiliar financeiro para desenvolver a operacionalizaçáo da campanha de
dívida ativa para que o regional possa arrecadar e poder ter mais condições de trabalhar
efetivamente as propostas de gestão, uma das prioridades a interiorização do conselho. A
conselheira Sara relata que entende que supostamente o distanciamento do profissional
com o conselho se dá pelo desconhecimento, a qual a categoria visualiza o conselho como
apenas o órgão que cobra anuidade, ela relata a necessidade de ampliar os grupos de
trabalhos, as ações diretas com os profissionais aproximam a classe do conselho, afirma
que vale investir nos grupos de trabalhos. Adriano relata que em fevereiro ocorrerá uma
atividade que contará com a gestão e profissionais convidados para reformular o
planejamento estratégico de gestão para o ano em curso, o presidente continua a fala
relatando. que na próxima terça feira, 17 de janeiro realizarâ reunião com o
FECOMERCIO a qual o mesmo irá propor uma parceria que possibilite a realização de
eventos do regional no hotel do SESC. Sara solicitou a fala trazendo questionamentos
referentes ao regimento interno do CRP onde no regimento relata somente ter duas
comissões permanentes, sendo que as gestões relatam que CDH e CPP também são

comissões permanentes além de COE e COF. O presidente fez o convite para que os
presidentes de comissões possÍrm participar da diretoria ampliada e que a gestão buscará
de acordo com a lei garantir que o conselheiro suplente possa participar e receber auxílio
financeiro como é previsto aos conselheiros titulares. O gerente administrativo solicitou
a fala informando que no decorrer da reunião plenária este realizou o envio de mais de

mil e trezentos boletos a categoria, a qual deverá ser concluído o envio no decorrer da
próxima semana. O conselheiro presidente colocou em votação a seguinte proposta
reajuste salarial em 5,93Yo e reajuste nos auxílios alimentação, saúde e educação em2o/o,

sendo o resultado o seguinte: 09 votos favoráveis a aprovação, não ocorrendo nenhum
voto contrário a aprovação e neúuma abstenção. Inscrições de pessoas jurídicas: foi
aprovada a inscrição de acordo com os pareceres internos da seguinte PJ: Inscrições de
pessoas físicas: foram realizadas 19 inscrições de pessoas fisicas a quais foram todas
aprovadas a saber: Helder Henrique Gomes da Silva, Mayra Layane Gonçalves Duarte,
Mirella Amaro Tavares Costa, Yasmin Alcantara S. Diezeus, Cristiane Souza da S.

Couto, Thais As Matos, Matheus Soares Batista, Nataly da Silvam Sonia Santos Menezes
Cesar Augusto de As G. Carvalho, Lorenna Santos Costa, Salomão dos Santos Santana,

Edna Lucia dos Santos, Rafael Santana Araújo, Natalia de Santana M. Lima Moura,
Franciel Matheus Alves Lima, Idamares Oliveira dos Santos, Maria José Bispo dos
Santos, Jamile Rodrigues Sales Silva. Cancelamento de Inscrição: Foram solicitadas
14 cancelamentos de pessoas fisicas a saber: Roseane De Almeida Santos, Mariana
Schuben Lemos, Ana Carine Sattler Maia, Mayara Nascimento de Barros, Gladys Alves
de Brito, Maria JAniele Ferreira Barbosa Prata, Ingridy Rodrigues dos Santos Morais,
Leonardo Carvalho Santos, Anilton Santos Pereira, Ticiana Leite Santos, Jessica Soares

de Moura, Marjorie Nascimento Santos Silva, Lorena Magno Dantas, Katherine Lima
Costa, Rare Oliveira Paixão foi colocado em votação sendo o resultado o seguinte: 09
votos favoráveis a aprovação, não ocorrendo neúum voto contrário a aprovação e
neúuma abstenção. O que ocorrer: I - membros da comissão de direitos humanos:
A conselheira Karla informou a composição dos seguintes nomes da CDH: Karla melo
Santos (presidente), Daniela dos Santos, Fernando Antônio Nascimento da Silva, Jayane
Pinheiro Trindade, Marcela de Carvalho Silva; 2. GT Psicologia Escolar/Educacional:
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190 A conselheira Karla trouxe que diante que a profissional Keyziane solicitou desligamento
191 da coordenação do GT de psicologia escolar e educacional sugere a mudança do GT para

t92 a comissão de políticas públicas, o presidente Adriano relembra que ficou dos presidentes

193 da CDH e CPP dialogarem referente aos GTs e espaços de controle social, relata ser

Lg4 essencial que as comissões possam estarem aliúadas em prol da categoria profissional;
i.95 sobre CMDCA de Aracaju-SE - diante de oficio recebido pelo regional referente ao

196 fórum de escolha de membros da sociedade civil, estão sendo sugeridos os nomes de

L97 Frederico Dantas Vieira (itular) e Priscila Menezes Silva (suplente); GT de gênero e

198 diversidade sexual: ocoÍreu a saída de Daniela dos Santos do GT de gênero e registrou
199 a entrada de Israel Oliveira Fialho; Proposta de criação de GT SITUAÇÃO DE RUA:
200 Karla relata que será criado o GT referente a população em situação de rua, a qual o

zot projeto deverá ser apreciado na próxima pleniária, estará à frente do GT a colaboradora
2o2 Jayane Piúeiro Trindade. O conselheiro Miírio Solicitou a participação nesse GT diante
2o3 que o mesmo atua desde 2020 diretamente com foco população em situação de rua no
2o4 interior do estado e da necessidade da comissão de políticas públicas para efetivação dos
2o5 direitos das pessoas em situação de rua. Conselho estadual da promoção da cidadania
206 e dos direitos de Lésbicas, gays, bissexuais, travestis e transexuais: representação
207 titular Selma Carvalho Pimentel e a representação suplente Jaqueline Medeiros Silva
208 Calafate; Comissão de Psicologia e Relações Étnico Raciais: a conselheira Sara relata
209 que no coletivo de conselheiras (os) pretas (os) a qual agrega conselheiras (os) dos
270 conselhos regionais e federal vem discutindo a importância de transfornar os grupos de
2tL trabalhos sobre a referida temática em comissões fazendo assim gestão as deliberações
272 da categoria profissional no Congresso Nacional da Psicologia (CNP), relata a
273 importância de transformar a comissão seja esta nomeada permanente ou especial; a
214 mesma relata dúvida referente aos critérios para definição do que seja comissão
2L5 permanente ou especial; o presidente Adriano solicitou afala entusiasmado e relata que
2L6 encontrava-se a frente do CRP I 9 ao ser criado o GT e agora tem orgulho de ser novamente
2L7 o presidente a qual transformará o grupo de trabalho em comissão; foi colocado em
zLB votação sendo o resultado o seguinte: 08 votos favoráveis a aprovação, não ocorrendo
zLg nenhum voto contrário a aprovação e neúuma abstenção. Projetos dos Grupos de
22o Trabalhos: O presidente Adriano propõe que seja enviado os projetos dos GT's e da
221 comissão de psicologia e relações étnicos raciais, discutido na reunião de diretoria e que
222 possa ser disponibilizado no grupo interno de WhatsApp dos conselheiros do CRP19.
223 Nada mais havendo atratar a reunião plenaria encerrou-se as 17 horas e 45 minutos, sendo
224 lavrada a presente ata, que será assinada por mim, Mario Silvio de Souza Fraga
225 (CRPl9/3000), conselheiro secretário e pelas (os) demais conselheiras (os) presentes.
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AracajúSE, 14 de janeiro de2022.
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